
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Τροποποίηση του Κώδικα Φορολο-
γίας Κληρονοµιών, ∆ωρεών, Γονικών Παροχών, Προι-
κών και Κερδών από Λαχεία και του Εθνικού Τελωνεια-
κού Κώδικα»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Με το προτεινόµενο σχέδιο νόµου, η Κυβέρνηση επι-
διώκει:

α) την άµεση θέσπιση ενός δικαιότερου συστήµατος
φορολόγησης των κληρονοµιών, των δωρεών και των
γονικών παροχών, προκειµένου να αντιµετωπιστούν α-
ποτελεσµατικά φαινόµενα καταστρατήγησης της συ-
νταγµατικής αρχής της φορολόγησης των πολιτών ανά-
λογα µε τη φοροδοτική τους ικανότητα, και

β) την άµεση αύξηση των δηµοσίων εσόδων, µε την
αύξηση του φόρου κατανάλωσης στις ιδιαίτερες κατηγο-
ρίες προϊόντων, των καπνικών ειδών και του αλκοόλ, σε
συνέργεια και µε τις πολιτικές του Υπουργείου Υγείας
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για την προστασία της ∆η-
µόσιας Υγείας, που εφαρµόζονται στον ίδιο τοµέα.

Στο πεδίο της άµεσης φορολογίας και ειδικότερα της
φορολογίας της ακίνητης περιουσίας, απαρέγκλιτος
στόχος για την Κυβέρνηση είναι κάθε φορολογούµενος
να εισφέρει στα δηµόσια έσοδα, δίκαια και αναλογικά,
σύµφωνα µε την αξία των ακινήτων που µεταβιβάζονται
και να λαµβάνονται υπόψη κοινωνικά και οικονοµικά κρι-
τήρια για τα ασθενέστερα κοινωνικά στρώµατα.

Είναι σαφές, ότι µε τις διατάξεις της ισχύουσας φορο-
λογικής νοµοθεσίας που είχε θεσµοθετήσει η προηγού-
µενη κυβέρνηση της Ν.∆., ιδίως µε το ν. 3634/2008, οι
παραπάνω βασικές αρχές, που έχουν θεµέλιο συνταγµα-
τικό, εξοβελίστηκαν, µε αποτέλεσµα να συντρέχει η ίδια
φορολογική επιβάρυνση για όλα τα κοινωνικά στρώµατα,
κατά παράβαση της αρχής της αναλογικότητας.

Η ισχύουσα, σήµερα, διάταξη προβλέπει φορολόγηση
της ακίνητης περιουσίας που µεταβιβάζεται µε γονική
παροχή, δωρεά ή µε κληρονοµιά, µετά την αφαίρεση α-
φορολογήτου ποσού 95.000 ευρώ, µε ενιαίο συντελεστή
1% ανεξαρτήτως ύψους µεταβιβαζόµενης περιουσίας.

Το απαράδεκτο αυτό θεσµικό πλαίσιο, είχε ως αποτέ-
λεσµα αφ’ ενός την κατάρρευση των εσόδων του ∆ηµο-
σίου στο πεδίο της φορολόγησης αυτής και µάλιστα σε ι-
διαίτερα κρίσιµη δηµοσιονοµικά περίοδο για τη χώρα
µας, και αφ’ ετέρου την επιβολή της ίδιας φορολογικής
επιβάρυνσης για όλους, ανεξάρτητα από τη φοροδοτική
τους ικανότητα και µάλιστα στο πεδίο της άµεσης φορο-
λογίας, γεγονός που πλήττει ευθέως και µε άµεσο τρόπο
τα ασθενέστερα κοινωνικά στρώµατα.

Η κατάργηση αυτών των ρυθµίσεων, µε τις οποίες η α-
κίνητη περιουσία των µικρών και µεσαίων εισοδηµατικά
στρωµάτων της ελληνικής κοινωνίας, χρηµατοδοτούσε
τις φορολογικές υποχρεώσεις των πλουσιότερων εισο-
δηµατικά στρωµάτων, λειτουργώντας αναδιανεµητικά
στην αντίστροφη ακριβώς κατεύθυνση από αυτήν που ε-
πιβάλλεται για λόγους κοινωνικής και φορολογικής δι-
καιοσύνης, αποτελεί προεκλογική δέσµευση της Κυβέρ-
νησης του ΠΑΣΟΚ, που επαναλήφθηκε στην οµιλία του
Πρωθυπουργού στους κοινωνικούς εταίρους στο Ζάπ-
πειο στις 13 ∆εκεµβρίου 2009.

Η Κυβέρνηση έχει ήδη ξεκινήσει διάλογο µε τους κοι-
νωνικούς εταίρους για την πλήρη αναµόρφωση του φο-

ρολογικού συστήµατος µε σκοπό τη διαµόρφωση ενός θε-
σµικού πλαισίου, απλού, εύχρηστου, λειτουργικού, δίκαι-
ου, αποτελεσµατικού, αναδιανεµητικού και αναλογικού.

Ωστόσο από τις αρχές ∆εκεµβρίου του 2009, παρατη-
ρήθηκε τεράστια αύξηση στις διενεργούµενες γονικές
παροχές και υπερπολλαπλασιασµός των αξιών που αφο-
ρούσαν, ιδιαίτερα σε ∆.Ο.Υ. που υπάγονται ακίνητα µε-
γάλης αντικειµενικής αξίας. Στη ∆.Ο.Υ. Κηφισιάς το ∆ε-
κέµβριο του 2009 ο αριθµός των γονικών παροχών αυξή-
θηκε από 437 τον αντίστοιχο µήνα του 2008, σε 2.240
και η αξία των µεταβιβασθέντων ακινήτων, από 39,4 ε-
κατ. ευρώ σε 538,79 εκατ. ευρώ.

Στη ∆.Ο.Υ. Ψυχικού, τον ίδιο µήνα, από 252 γονικές
παροχές το ∆εκέµβριο 2008 σε 1.418, και η αξία των µε-
ταβιβασθέντων ακινήτων από 1,5 εκατ. ευρώ σε 244,5 ε-
κατ. ευρώ. Στη ∆.Ο.Υ. Μυκόνου, από 20 γονικές παροχές
το ∆εκέµβριο του 2008, διενεργήθηκαν 161 το ∆εκέµ-
βριο του 2009, µε αξίες 1 εκατ. και 23,7 εκατ. ευρώ αντί-
στοιχα.

Ανάλογη είναι η εικόνα και σε άλλες περιοχές µε υψη-
λές αντικειµενικές αξίες ακινήτων.

Είναι προφανές ότι µε τις αθρόες µεταβιβάσεις επιδιώ-
κεται από τους λίγους και κατέχοντες η κατακερµάτιση
της ακίνητης περιουσίας τους και η αποφυγή υπαγωγής
στο άµεσο και απώτερο µέλλον, των σχετικών µεταβιβα-
στικών πράξεων σε νέο θεσµικό πλαίσιο που η Κυβέρνη-
ση του ΠΑΣΟΚ ήδη διαβουλεύεται µε τους κοινωνικούς
εταίρους και τους πολίτες.

Η ακύρωση της εκφρασµένης κυβερνητικής βούλησης
στην πράξη, από τους έχοντες και κατέχοντες, θα επέ-
φερε δυσµενέστατα αποτελέσµατα στην εµπέδωση κλί-
µατος εµπιστοσύνης µεταξύ της φορολογικής διοίκησης
και των πολιτών και θα είχε αρνητικές συνέπειες στο κρί-
σιµο πεδίο της είσπραξης δηµοσίων εσόδων από την ου-
σιαστική απαλλαγή της φορολόγησης της µεγάλης ακί-
νητης περιουσίας.

Συνέτρεχε συνεπώς κατεπείγουσα ανάγκη για την α-
ναθεώρηση του θεσµικού πλαισίου στο πεδίο αυτό προ-
κειµένου και ο κοινωνικός διάλογος να µην ακυρωθεί και
τα µελλοντικά δηµόσια έσοδα στο πεδίο αυτό να διαφυ-
λαχτούν.

Για αυτό η Κυβέρνηση κατέθεσε το σχέδιο νόµου αυτό
µε το χαρακτηρισµό του κατεπείγοντος και ζήτησε την
ψήφισή του σύµφωνα µε την ειδική διαδικασία που προ-
βλέπει το άρθρο 76 του Συντάγµατος και ο Κανονισµός
της Βουλής.

Με τις προτεινόµενες ρυθµίσεις επιδιώκεται ένα δί-
καιο, απλό, αναλογικό και αναδιανεµητικό σύστηµα. Βα-
σικές συνιστώσες του είναι η αύξηση του αφορολόγητου
ορίου και ο προοδευτικός συντελεστής µε βάση κλίµακα,
έτσι ώστε «γονικές παροχές» άνω του αφορολόγητου ο-
ρίου, να φορολογούνται και αυτές ανάλογα µε την αξία
που µεταβιβάζεται.

Με τις προτεινόµενες ρυθµίσεις στο πεδίο των ειδικών
φόρων κατανάλωσης, επιδιώκεται η είσπραξη φόρων α-
πό προϊόντα που εµπίπτουν σε σηµαντικές για τη ∆ηµό-
σια Υγεία πολιτικές του Υπουργείου Υγείας, όπως είναι
τα καπνικά προϊόντα και τα αλκοολούχα ποτά.

Με αυτόν τον τρόπο επιδιώκεται η αύξηση των δηµο-
σίων εσόδων και παράλληλα η δηµιουργία αντικινήτρων,
προκειµένου µεσοπρόθεσµα όσο και µακροπρόθεσµα, να
µειωθεί η κατανάλωση σε προϊόντα επιβλαβή για τη ∆η-
µόσια Υγεία των πολιτών.

Ειδικότερα επί των άρθρων:



Άρθρο 1

α) Καταργείται η ισχύουσα αυτοτελής φορολόγηση
των ακινήτων µε συντελεστή 1%, που ίσχυε ανεξαρτή-
τως αξίας και ευνοούσε τη µεγάλη ιδιοκτησία. Με τον
τρόπο αυτόν επαναφέρεται ουσιαστικά σε ισχύ ο θεσµός
της προοδευτικότητας του φόρου κληρονοµιών, δωρεών
και γονικών παροχών µε την καθιέρωση κλιµάκων υπο-
λογισµού του φόρου αυτού. Για καθεµιά από τις δύο κα-
τηγορίες (Α΄ και Β΄) καθιερώνεται ιδιαίτερο αφορολόγη-
το όριο και ιδιαίτεροι ανά κλιµάκια φορολογικοί συντελε-
στές, µε τους οποίους ο υπολογισµός του φόρου είναι
ευνοϊκότερος για τους συγγενείς της Α΄ κατηγορίας, ά-
µεση οικογένεια, και υψηλότερος για τους πιο µακρινούς
συγγενείς της Β΄ κατηγορίας.

Ειδικότερα αυξάνεται το αφορολόγητο όριο από
95.000 σε 150.000 ευρώ για την Α΄ κατηγορία και από
20.000 σε 30.000 ευρώ για τη Β΄ κατηγορία. Η κλίµακα
υπολογισµού του φόρου για τη Γ΄ κατηγορία παραµένει
ως έχει. Καθιερώνεται κλίµακα υπολογισµού του φόρου
για την Α΄ κατηγορία µε συντελεστές από 1% έως 10%,
αντί 5% έως 20%, που ήταν οι συντελεστές της κλίµα-
κας που ίσχυε παλαιότερα. Έτσι, αφ’ ενός µεν ικανοποι-
είται πάγιο και παλαιό αίτηµα να µην επιβαρύνονται οι
δωρεές προς συγγενείς, που υπάγονται στην Α΄ κατηγο-
ρία, και οι γονικές παροχές µε συντελεστή ανώτερο από
το συντελεστή του φόρου µεταβίβασης, και αφ’ ετέρου
αποφεύγεται η µεθόδευση µεταβίβασης µεγάλης αξίας
ακινήτων στις κατηγορίες αυτές φορολογουµένων µε ει-
κονικές πωλήσεις. Για τη Β΄ κατηγορία καθιερώνεται κλί-
µακα υπολογισµού του φόρου µε συντελεστές από 5%
έως 20%, αντί 10% έως 30%, που ήταν οι συντελεστές
της κλίµακας που ίσχυε παλαιότερα.

Λόγω της καθιέρωσης χαµηλών φορολογικών συντε-
λεστών και υψηλού αφορολόγητου στην Α΄ κατηγορία,
κατά τη µεταβίβαση περιουσίας από τους γονείς προς τα
τέκνα τους, ο υπολογισµός του φόρου γίνεται µε τον ί-
διο τρόπο, ανεξάρτητα από την αιτία µεταβίβασης αυ-
τής, δωρεά ή γονική παροχή.

Σε περίπτωση που κληρονόµος του αποβιώσαντος εί-
ναι επιζών σύζυγος ή ανήλικα τέκνα του, παραµένει α-
φορολόγητη η περιουσία που κληρονοµείται από αυτούς
µέχρι του ποσού των 400.000 ευρώ κατά δικαιούχο. Για
τα χρηµατικά ποσά τα οποία µεταβιβάζονται σε συγγε-
νείς που υπάγονται στις Α΄ και Β΄ κατηγορίες (άτυπα ή
µη), παραµένει η αυτοτελής φορολόγηση µε συντελεστή
10% για την Α΄ κατηγορία (και 20% για τη Β΄ κατηγορία)
χωρίς αφορολόγητο όριο, γιατί χρησιµοποιούνται σε µε-
γάλο βαθµό για την καταστρατήγηση των διατάξεων της
φορολογίας εισοδήµατος και του θεσµού του πόθεν έ-
σχες. Τονίζεται ιδιαίτερα ότι µε τη φορολόγηση αυτή ο
φορολογούµενος δεν στερείται του αφορολογήτου των
150.000 ή των 30.000 ευρώ (ανά κατηγορία), αφού το
ποσό αυτό δεν χάνεται, αλλά χρησιµοποιείται στην ακί-
νητη περιουσία και στα λοιπά περιουσιακά στοιχεία. Ό-
µως, µε την αυτοτελή φορολόγηση κλείνει ένα µεγάλο
«παράθυρο» µεθόδευσης, το οποίο οδηγούσε στην από-
κτηση µεγάλης αξίας περιουσίας, χωρίς την καταβολή
των αναλογούντων φόρων και τούτο γιατί «η µέθοδος
των άτυπων δωρεών ή των άτυπων γονικών παροχών»
αξιοποιείται ουσιαστικά για την κάλυψη τεκµηρίων αγο-
ράς. Ενδεικτικά αναφέρεται παράδειγµα, στο οποίο κά-
ποιος που αγοράζει ακίνητο αξίας 660.000 ευρώ µπορεί
να επικαλεσθεί - ως πηγή προέλευσης των χρηµάτων - ά-
τυπες παροχές από τους γονείς του (150.000 + 150.000

= 300.000 ευρώ) και άτυπες δωρεές από τους παππού-
δες / γιαγιάδες (150.000 + 150.000 = 300.000 ευρώ) ή και
άτυπες δωρεές από δύο αδέλφια του ή θείους (30.000 +
30.000 = 60.000 ευρώ) και να αποφύγει µε αυτόν τον
τρόπο την καταβολή του αναλογούντος φόρου εισοδή-
µατος ή και να καλύψει αδήλωτα εισοδήµατα που προέρ-
χονται από φοροδιαφυγή (π.χ. νοµιµοποίηση εσόδων α-
πό παράνοµες δραστηριότητες).

Ρυθµίζεται ενιαίος τρόπος καταβολής του φόρου κλη-
ρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών σε 12 ίσες διµη-
νιαίες δόσεις, καθεµιά από τις οποίες δεν µπορεί να είναι
µικρότερη των 500 ευρώ, πλην της τελευταίας, ανεξάρ-
τητα από το είδος του περιουσιακού στοιχείου που απο-
κτάται ή από τον τίτλο βεβαίωσης του φόρου (δήλωση,
πράξη οριστική, απόφαση δικαστηρίου κ.λπ.). Με τον
τρόπο αυτόν, αφ’ ενός καθίσταται πλέον στους φορολο-
γούµενους ευκολότερο να είναι συνεπείς στις φορολο-
γικές τους υποχρεώσεις, αφού δεν θα έχουν διαφορετι-
κές ηµεροµηνίες λήξης των δόσεών τους από τους φό-
ρους αυτούς, και αφ’ ετέρου διευκολύνονται στην εξό-
φληση, αφού αυξάνεται ο αριθµός των δόσεων. Ενδει-
κτικά αναφέρεται ότι ο αναλογών για τα ακίνητα φόρος
βεβαιώνεται σήµερα σε τρεις ίσες διµηνιαίες δόσεις.

β) Προβλέπεται ότι στις υποθέσεις στις οποίες έχουν
εφαρµογή οι παρούσες ρυθµίσεις, ο συνυπολογισµός
πλέον θα γίνεται µε βάση τις βασικές διατάξεις των άρ-
θρων 4, 36 και 47 του Κώδικα. Αυτό σηµαίνει ότι στις υ-
ποθέσεις φορολογίας κληρονοµιών, δωρεών και γονικών
παροχών, στις οποίες ο υπολογισµός του φόρου θα γίνε-
ται µε τα οριζόµενα στις προτεινόµενες διατάξεις, θα
συνυπολογίζονται πλέον όλες οι προγενέστερες δωρε-
ές και γονικές παροχές, για τις οποίες η φορολογική υ-
ποχρέωση έχει γεννηθεί σε χρόνο κατά τον οποίο δεν έ-
χει παραγραφεί το δικαίωµα του ∆ηµοσίου για επιβολή
φόρου, δηλαδή σε υποθέσεις για τις οποίες η φορολογι-
κή υποχρέωση έχει γεννηθεί από 1.1.1990. Κατά το συ-
νυπολογισµό αυτό θα τύχουν εφαρµογής και οι διατά-
ξεις των άρθρων 31 και 121 του Κώδικα, για την έκπτωση
του φόρου των συνυπολογιζόµενων δωρεών και γονικών
παροχών, καθώς και για την εκκαθάριση υποθέσεων µε
διαφορετικό φορολογικό καθεστώς. Με τη ρύθµιση αυτή
συνεπώς καθίσταται ανενεργή και ουσιαστικά καταργεί-
ται για τις υποθέσεις αυτές η διάταξη περί συνυπολογι-
σµού της παραγράφου 1 του άρθρου 2 του ν.3634/2008,
η οποία στην πράξη θα εξακολουθεί να ισχύει µόνο κατά
τον υπολογισµό του φόρου σε υποθέσεις, στις οποίες έ-
χουν εφαρµογή οι προϊσχύσασες διατάξεις.

γ) Ορίζεται ως ηµεροµηνία έναρξης ισχύος των ρυθµί-
σεων η 8η Ιανουαρίου 2010 για τις υποθέσεις φορολο-
γίας δωρεών και γονικών παροχών (ηµεροµηνία καταθέ-
σεως στη Βουλή της τροπολογίας µε την οποία διαφυ-
λασσόταν από την ίδια ηµεροµηνία η υπαγωγή των υπο-
θέσεων γονικής παροχής και δωρεών στο φορολογικό
καθεστώς που θα προέκυπτε από την ολοκλήρωση της
κοινωνικής διαβούλευσης) και η ηµεροµηνία δηµοσίευ-
σης του νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως για τις
υποθέσεις κληρονοµιών.

Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι για τα περιουσιακά στοι-
χεία που θα µεταβιβασθούν µε συµβολαιογραφικό έγ-
γραφο δωρεάς ή γονικής παροχής, που θα καταρτισθεί
από 8 Ιανουαρίου 2010 (ανεξάρτητα από την ηµεροµηνία
κατάθεσης της οικείας φορολογικής δήλωσης στην αρ-
µόδια ∆.Ο.Υ.), για τις άτυπες δωρεές και γονικές παρο-
χές που θα συσταθούν από την ηµεροµηνία αυτή, καθώς
και για τις περιπτώσεις που υπήρχε µετάθεση του χρό-
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νου γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης και αυτή
γεννιέται από 8 Ιανουαρίου 2010, ο φόρος δωρεάς ή γο-
νικής παροχής θα υπολογισθεί µε βάση τους φορολογι-
κούς συντελεστές και τις κλίµακες που ορίζονται στην
προτεινόµενη ρύθµιση.

Για τις υποθέσεις φορολογίας κληρονοµιών, η ρύθµιση
καταλαµβάνει τις υποθέσεις εκείνες στις οποίες η φορο-
λογική υποχρέωση θα γεννηθεί από την ηµεροµηνία δη-
µοσίευσης του νόµου, δηλαδή καταλαµβάνει θανάτους
από την ηµεροµηνία αυτή και µετά, καθώς και υποθέσεις
φορολογίας κληρονοµιών (π.χ. επιδικίες), στις οποίες ο
θάνατος µεν έχει συµβεί προγενέστερα, όµως είχε µετα-
τεθεί ο χρόνος γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης
και αυτή γεννιέται µετά τη δηµοσίευση του νόµου.

Ανακεφαλαιώνοντας, τονίζεται ότι µε τις διατάξεις του
άρθρου 1 ο τρόπος φορολόγησης των κληρονοµιών, δω-
ρεών και γονικών παροχών καθίσταται αναλογικός, δι-
καιότερος και ικανοποιεί τη συνταγµατική επιταγή και το
αίσθηµα των φορολογουµένων για συµµετοχή τους στα
δηµόσια βάρη ανάλογα µε την περιουσιακή τους κατά-
σταση και για την επιβάρυνση των µεγάλων περιουσιών
µε υψηλότερους συντελεστές.

Ακολουθεί συγκριτικός πίνακας µε παραδείγµατα υπο-
λογισµού του φόρου µε το ισχύον και το προτεινόµενο
σύστηµα φορολόγησης:

Από τον πίνακα αυτόν προκύπτει ότι, για περιουσίες
µέχρι 315.000 ευρώ, ο φόρος που προκύπτει µε τις προ-
τεινόµενες κλίµακες είναι µικρότερος από αυτόν που
προκύπτει µε το ισχύον καθεστώς. Αν δε, πρόκειται για
περιουσία που ανήκει σε δύο γονείς και µεταβιβάζεται
στο παιδί τους, η αξία αυτή ανέρχεται στις 630.000 ευ-
ρώ. Για τις µεγαλύτερης αξίας περιουσίες υπάρχει ανά-
λογη επιβάρυνση, όχι όµως υπέρµετρη.

Άρθρο 2

Με τις διατάξεις του άρθρου 2 αυξάνεται ο ειδικός φό-
ρος κατανάλωσης που επιβάλλεται στην αλκοόλη και
στα αλκοολούχα ποτά, καθώς και ο ειδικός φόρος κατα-
νάλωσης που επιβάλλεται στα καπνοβιοµηχανικά προϊό-
ντα. Ειδικότερα:

Με τις διατάξεις των παραγράφων 1 , 2 και 3 αυξάνε-
ται ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στην αιθυλική αλκοό-
λη και στα αλκοολούχα ποτά. Η αύξηση αυτή κρίθηκε
σκόπιµη, προκειµένου να αυξηθούν τα έσοδα του προϋ-
πολογισµού και παράλληλα να προσεγγίσει η Ελλάδα,
το µέσο όρο φορολογίας που ισχύει σε κοινοτικό επίπε-
δο στα αλκοολούχα προϊόντα. Η επιβάρυνση από την αύ-
ξηση αυτή ανέρχεται ανά φιάλη σε 0,91 ευρώ για την αλ-
κοόλη και τα αλκοολούχα ποτά (ουΐσκι, βότκα, τζιν κ.λπ.),
ενώ για το ούζο, τσίπουρο, τσικουδιά η επιβάρυνση πε-
ριορίζεται σε 0,45 ευρώ και για τη φιάλη µπύρας από
0,009 έως 0,02 ευρώ.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 4 αναπροσαρµόζε-
ται ο ειδικός φόρος κατανάλωσης που επιβάλλεται στα
καπνοβιοµηχανικά προϊόντα. Συγκεκριµένα αυξάνεται ο
συντελεστής του ειδικού φόρου κατανάλωσης από
57,5% σε 63% και του παγίου στοιχείου από 5% σε
7,5%, ενώ παράλληλα µειώνεται ο ελάχιστος ειδικός φό-
ρος κατανάλωσης από 80% σε 75%. Επίσης αυξάνεται α-
πό 10% -12% ο φόρος κατανάλωσης που επιβάλλεται
στα πούρα και στον καπνό που προορίζεται για την κατα-
σκευή χειροποίητων τσιγάρων.

Η ρύθµιση αυτή αποσκοπεί αφ’ ενός στην αύξηση των
εσόδων του προϋπολογισµού και αφ’ ετέρου µέσω της
αυξηµένης τιµής της δηµιουργίας αντικινήτρου κατανά-
λωσης για σκοπούς προστασίας της δηµόσιας υγείας. Ε-
πίσης µε την αναπροσαρµογή αυτή του φόρου επιτυγχά-
νεται:

- Η µη νόθευση του υγιούς ανταγωνισµού µεταξύ των
διαφόρων κατηγοριών τσιγάρων που ανήκουν στην ίδια
οµάδα.

- Η διατήρηση στα ίδια επίπεδα της διαφοράς των τι-
µών που υπήρχε µεταξύ των διαφόρων κατηγοριών τσι-
γάρων πριν την αύξηση του φόρου.

Με την προτεινόµενη ρύθµιση τα ακριβά τσιγάρα πλήτ-
τονται περισσότερο σε σχέση µε τα τσιγάρα που έχουν
χαµηλή τιµή. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η επιβάρυνση α-
πό την αύξηση της φορολογίας ανά πακέτο 20 τσιγάρων
ανέρχεται σε 0,15 µέχρι 0,19 ευρώ για τα φθηνά τσιγάρα
και από 0,20 µέχρι 0,34 ευρώ για τα ακριβά.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 5 ορίζεται ότι η ι-
σχύς των διατάξεων των παραγράφων 1, 2 και 3 του άρ-
θρου αυτού αρχίζει από 8.1.2010 και οι διατάξεις της πα-
ραγράφου 4 από την ηµεροµηνία συζήτησης του σχεδίου
νόµου στην αρµόδια Επιτροπή της Βουλής.

Άρθρο 3

Με τις διατάξεις του άρθρου 3 ορίζεται η ηµεροµηνία
δηµοσίευσης του νόµου ως ηµεροµηνία έναρξης της ι-
σχύος του, εκτός από τις περιπτώσεις που ορίζεται δια-
φορετικά στις επί µέρους διατάξεις του.

Αυτά επιδιώκονται µε το προτεινόµενο σχέδιο νόµου
και παρακαλείται η Εθνική Αντιπροσωπεία για την ψήφι-
σή του.

Αθήνα, 15 Ιανουαρίου 2010

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Γ. Παπακωνσταντίνου
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Αξία περιου-
σίας που µε-
ταβιβάζεται
µε δωρεά,

γονική παρο-
χή ή κληρο-

νοµιά

Φόρος µε βά-
ση την ισχύ-

ουσα κλίµακα

(1% ανεξαρ-
τήτως αξίας )

Φόρος µε
βάση την
προτεινό-

µενη κλίµακα

∆ιαφορά
φόρου (%)

150.000 550 0 -100,00

200.000 1.050 500 -52,38

300.000 2.050 1.500 -26,83

310.000 2.150 2.000 -6,98

315.000 2.200 2.250 +2,27

320.000 2.250 2.500 +11,11

350.000 2.550 4.000 +56,86

400.000 3.050 6.500 +113,11

500.000 4.050 11.500 +183,95

600.000 5.050 16.500 +226,73

800.000 7.050 36.500 +417,73

1.000.000 9.050 56.500 +524,31

1.500.000 14.050 106.500 +658,01


